

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 íd.; un año 5 íd.; número suelto, 0,10 íd.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

LA CRISIS

Pocas veces ha interesado á la opinión un cambio de Gobierno como en la ocasión presente. A nosotros, que lo mismo nos da que manden los rojos que los blancos, también nos ha intrigado la resolución de la última crisis y hemos observado con atención el espectáculo.

Sabíamos todos que Moret no quería el Poder convencido de que su harka, á pesar del ramodán forzosó de treinta y tres meses, estaba tan desecha como cuando cayó á consecuencia del *paperito*, pero cedia á las instancias de los diferentes Jefes de fracción, por eso pidió el Poder la primera vez que habló en el último debate, no para que se le entregaran inmediatamente, sino cuando estuviera despejada la situación en Cataluña y Melilla; era fórmula conve-

nida; ni él ni Maura se arañaron; eran buenos amigos. No era eso lo que esperaba de él el conglomerado liberal, y cundió el disgusto entre sus huestes hasta el punto de que le hicieron ver la necesidad de que apretara los tornillos; no se atrevió sin embargo con Maura y creyó que encarándose con el Ministro de la Gobernación conseguiría satisfacer á los suyos sin que sobrevinieran las consecuencias que temía; pero se le fué la lengua, y tanto agradó que mereció en plena Cámara la aprobación de Soriano y una ovación estruendosa en los pasillos del Congreso como jamás la tributaron el hambre y el odio en amigable consorcio al hombre que creyeran capaz de saciar la una y vengar el otro.

La atmósfera empezó á cargarse, y para ponerse á cubierto de sus efectos trató Maura de cubrirse con la confianza de los dioses que forjan los rayos que deshacen Ministerios; con este pararrayos y con saber que en las altas regiones corrían vientos de burla para el ovacionado y los ovacionadores, se presentó el Ministerio bien dispuesto á librar la más descomunal batalla; desaparecieron los convencionalismos y por primera vez en el Parlamento se llamó al pan, pan, y al vino, vino.

Habló Lacierva para defenderse de los rudos ataques que en la tarde anterior le dirigió Moret, y fueron tan graves y tan tremendos los cargos con los que los presuntos reos, convertidos en implacables fiscales, acosaron rudamente á la jauría liberal, que no encontró ya más medio de defensa que enseñar las uñas y los dientes en medio de las mayores amenazas y de los más terribles gritos, y no ciertamente para los que creían sus ofensores, sino para quien en virtud de sus prerrogativas podía sostenerlos ó despedirlos. Romanones amenazó pasarse con armas y bagajes á la república; Luque afirmó que no tenía de monárquico ni el cauterio de un duro y estaba dispuesto á jugarse el duro; Aguilera, después de hacer fe de dinastismo y hasta de afecto personal á las instituciones, dijo que tanto se les acosaba que tendrían que marcharse; Weyler no quería que le tiraran de la lengua....

Así se expresaban los primates liberales en medio del alborozo de los republicanos, mientras que los periódicos del *trust*, como si obedecieran á una consigna, amenazaban en tonos violentísimos con sumarse á los republicanos; por otra parte, Gasset y Burell buscaban en el Congreso á Lacierva para hacerle comprender de modo duro lo grave que es el querer retardar por más tiempo que el fondo de reptiles no pueda llegar á las arcas de algunos periódicos, y mientras tanto se hacía saber á Dato que quedaban rotas las relaciones parlamentarias entre la mayoría y las minorías del bloque.

Creímos todos que el triunfo del Gobierno era cosa segura, como seguro el fracaso de los

liberales; y no juzgábamos á capricho, veíamos al partido conservador unido como una piña, con una mayoría firme y decidida en su apoyo al Gobierno, con un Ministerio sin diferencias esenciales, que había arrojado trances difíciles y que intentaba contener la ola anárquica del radicalismo, que reunía lo que en el terreno parlamentario se estima de más valía para poderse sostener en el mando, la confianza de la Corona y la confianza de la mayoría.

Pero nos equivocamos; los aires uracanados del Congreso mudaron las veletas y lo que todo era bonanza en el campo conservador se convirtió en tormenta tan formidable, que para conjurarla y para evitar que las encrespadas olas pusieran en grave peligro (ya que no lograrán sumergirla) la nave, en la que boga desde hace años el régimen actual, tuvieron que ser arrojados por la borda los que hasta entonces la dirigían.

Creímos que esta era la ocasión de purificar el partido liberal dejando que se fueran al campo de la república los que hace tiempo acampan en sus lindes, huecos que podían llenarse con la izquierda conservadora, y que teniendo confianza en el Ejército nada tendrían que temer porque la república aumentara sus partidarios con unos cuantos que nada harán en ninguna parte, y en nuestros cálculos vimos que de este modo se calzaban un tanto las ruedas del carro del régimen, que lograría rodar más fácilmente y por algún tiempo más por los caminos del porvenir, y á pesar de que tenemos ciega confianza en los destinos futuros dirigidos por la mano invisible de la Providencia Divina, que va dejando su huella en las leyes de la historia, confesamos ingenuamente que nos hacía poca gracia el remiendo que pudiera ponerse al edificio que se derrumba, que había de retrasar algún tanto los acontecimientos que esperamos y que más tarde ó más temprano han de sobrevenir, sin que puedan evitarlo los que se afanan en contrario.

La solución de la crisis ha disipado nuestros temores; el partido liberal, el solito, nos facilitará las soluciones; se le ha llamado para que amanse á la fiera, conviniendo con ella, y como todos los domadores, será víctima de sus educandos; las elecciones de Diputados provinciales efectuadas el domingo en Madrid lo patentizan; sus compromisos con los radicales les arrastran hacia la revolución, y en vez de robustecer los partidos de la dinastía, aumentan con su influencia y sus votos los partidarios de la república; colocados en el plano inclinado de los desaciertos, perjudican más que otra cosa al régimen que encumbraron y ante el cual aún se inclinan sin rubor después de las amenazas lanzadas; quisiera ver las caras de los amenazadores y de los amenazados para con vencerme de lo que creo que no dudo.

Preparémonos, pues, que el tiempo apremia y los acontecimientos en contra de la Iglesia se han de suceder con rapidez vertiginosa, y siempre he oído que el que da primero da dos veces y que vale por dos el avisado.

Almodóvar.

MIS DOS NIDOS

I

Más dichosa que las aves
Que tan sólo un nido tienen,
Yo tengo dos que me encantan,
Me atraen constantemente,
Me inspiran cosas muy altas,
Y á todas horas me ofrecen
La bendita paz que ansiosa
Busqué desde niña siempre.

¡La paz!.. de todos los dones
Que nos da el Omnipotente,
El más bello y el más dulce
Para el alma pura y fuerte
Que pasa por este mundo
Soñando cosas celestes,
Mirando siempre allá arriba,
Despreciando pequenezes.
¡Uno es mi hogar!.. Dulce asilo
Donde el mundo no se atreve
A introducir sus miserias
Y á dictar sus necias leyes.
¡Mi hogar!.. El arca cerrada
Donde mis amores crecen,
Donde mi ventura escondo
De toda asechanza alevé;
Donde las locas pasiones
A morir tan sólo vienen,
Y se vive en dulce calma
Porque la piedad florece.

II

¡Tengo además otro nido!..
Punto de paz y esperanza
Donde todo bien se encierra,
Donde todo mal se acaba.
El es asilo de dichas
Que colman todas las ansias,
El es germen inefable
De cosas grandes y santas...
¡Es el Sagrario!.. ¡Qué asilo!..
¡Qué retiro!.. ¡Qué morada!..
Allí se esconde apacible
Sin inquietudes mi alma,
Y con los Angeles puros
Mezcla dulces alabanzas
Al Dios que de amor henchido
Constante allí nos aguarda.

¡Señor, que viva contigo
De ardiente amor abrasada!..
¡Y que en mis nidos encuentre
Siempre la dulce esperanza,
La dicha que el mundo ignora,
La paz que los cielos guardan!..
Raquel.

LA CRISIS DEL REGIMEN

Los sucesos que se han desarrollado en la Cámara de los Diputados, impropios de una asamblea seria y formal, aunque muy naturales en el Parlamento español, demuestran de un modo evidente que el actual régimen está atravesando uno de los periodos mas difíciles, precursores de una crisis profunda que inicia en él una agonía fatal.

Cuando en el Salón de Conferencias y en los pasillos del Congreso pudimos oír la palabra de muchos hasta hoy fervientes dinásticos que hablando ingenuamente y sin eufemismos mostraban su desafecto hacia la más alta magistratura del Estado y buscaban en otras partes la solución que ella no podía proporcionar, nos convencimos de que esto acababa indefectiblemente y quizás con mayor rapidez de la que nos hubiésemos podido figurar.

El partido conservador debe consignar en su activo la base fundamental de su programa doctrinario y ecléctico que no ha podido impedir el desbordamiento de las pasiones antisociales, sectarias y faltadas de todo patriotismo.

Había sancionado la doctrina errónea de

que la inteligencia no delinque, y claro fué que la manifestación externa de este criterio debía forzosamente sobrevenir, con la misma intensidad con que se había formado el pensamiento libre. Con lo que se ofrecía al hombre un hermoso jardín de *libertad* y de *progreso*, y cuando se ha recreado en él creyendo que podía disfrutar de sus aromáticos y suaves perfumes, una funesta intoxicación ha invadido todo su organismo para principiar desde aquel momento á beber en el cáliz del dolor y la desesperación, hasta rodar luego su cabeza por los suelos, llena de pensamientos libres; sí, pero manchados con su propia sangre y abierta por las balas del castigo.

Pero muy pronto se ha visto cómo la libertad sufría ante el rigor de la justicia, y si antes se glorificaba el principio, hoy se ensalza también la consecuencia, queriéndose borrar toda huella criminosa.

Esto es lo que ha llevado al Poder al partido liberal, empujado por las olas de la revolución y la anarquía.

El Sr. Moret se halla prisionero del radicalismo republicano, y ha dado la razón á los anarquistas de toda Europa, que han pisoteado la bandera de la Patria, mientras ensalzaban el crimen y trataban de inmortalizar el nombre del delincuente.

El partido liberal ha subido al Poder entre las manifestaciones de entusiasmo de las turbas y á los gritos de ¡viva Ferrer!, lanzados en pleno Parlamento.

Con Maura no delinque el pensamiento, y con Moret no se castiga la obra.

Esta es la bandera que guía á los partidos de la Restauración.

Y cuando se necesitaba un Gobierno fuerte que inspirase confianza al país, siquiera fuese momentánea; cuando toda España clamaba por el imperio del orden y la pacificación de los espíritus, el miedo hace que triunfe la demagogia roja y el espanto se apodera de la sociedad honrada, puesta á merced del desconcierto y del crimen.

La amenaza ha rendido la debilidad.

Es el primer síntoma del desmoronamiento de un Poder.

Y la primera señal del afecto fugaz y débil que los magnates del partido liberal sienten hacia su rey.

«Es el último discurso que hago como monárquico y no haré otro sacrificio por la monarquía»—decía un ex ministro liberal y brazo derecho de Moret.—«Sólo tengo de monárquico el canto de un duro y á poco que aprieten, lo tiro»—afirmaba un General que hoy es consejero de la Corona.—«No puedo hablar, no me busquen ustedes la lengua»—contestaba un futuro jefe de Ejército de Marruecos, cuando le acosaban los republicanos.

Así se siente la realeza y de este modo se quiere al monarca.

«Se nos empuja á la República»—gritaban varios Diputados liberales, mientras recibían las caricias de Soriano, Cervera y Azzati.

Moret asienta su poder sobre un pedestal de lodo, rodeado por toda la granjería. Digan lo que se quiera de las manifestaciones entusiastas de los golfos de Madrid y la invasión de gente maleante que se observa en sus calles y plazas, respirando alegría y satisfacción.

Y éstos han de ser los aliados del partido liberal para que pueda desarrollar el programa que le ha impuesto la demagogia.

Romper cadenas, rasgar procesos, amordazar la justicia, desautorizar Tribunales, libertar la prensa, abrir las cárceles y presidios, desprestigiar el Ejército, hundir la Iglesia, en una palabra, llevar lo de arriba abajo, y lo de abajo arriba. El reinado del desorden y la desmoralización.

Es lo último que faltaba al régimen que padecemos.

Ver unidos en torno del poder real, la inmoralidad y la anarquía.

Consecuencias fatales de la política desastrosa seguida por nuestros Gobiernos.

El paso ya está dado.

El Sr. Moret, al principio, podrá aún alucinar á sus aliados mediante algunas promesas que ya cuidará que no se vean cumplidas. Siguiendo las huellas de Cavour, bien podrá, por algún tiempo, como él, decir que cuando quiera realizar algo que le convenga, se comerá antes un fraile.

Pero la bestia está hambrienta, hidrófoba; necesita carne y sangre y, sobre todo, sangre y carne que apague su sed y satisfaga su hambre.

Y cuando observe que se la engaña y no se le da lo que se le tiene prometido y mucho más que pretende alcanzar, entonces se tomará la justicia por su cuenta, porque se sentirá fuerte é invencible.

Es la crisis del régimen actual, débil y carcomido, espantado de su obra de ruina y desgarrado por la voz del remordimiento.

.....Luego la espada de la Tradición abrirá la cabeza de la fiera revolucionaria, renacerá el derecho, cesará la tempestad, y el arco Iris aparecerá en el horizonte, señalando el feliz comienzo de una era de paz y armonía social, cimentada en la política cristiana que ha de engarzar su asiento y custodia en el trono de Jaime III.

M. Junyent. Diputado á Cortes.

VARIEDADES

Travesía á nado.—Aprovechando el buen tiempo que hizo días pasados, el intrépido nadador Mr. Wolffe intentó por duodécima vez el paso del Canal de la Mancha á nado.

Escortado por el yate Sea Wolf, que le acompañó en la travesía, se lanzó al agua á las seis de la mañana.

En poco tiempo, Wolffe recorrió muchas millas, animado por su secretario, que desde el yate cantaba aires nacionales; pero á las once de la mañana, después de cinco horas de natación y de haber andado más de 14 kilómetros, se levantó un fuerte viento seguido de tempestad, y Wolffe tuvo que salir del agua.

El valiente nadador no cesa en su propósito de atravesar el canal, y ha anunciado su nueva expedición náutica.

Invento útil y de actualidad.—El inventor llamado Manuel Ortegá ha presentado en la Capitanía General de Valencia un proyecto de aparato que ha ideado para hacer que un solo soldado dispare siete fusiles á un tiempo.

El tirador resulta protegido por dos planchas metálicas colocadas en ángulo y todo el aparato va montado en una sencillísima carretilla.

El proyecto ha sido remitido á informe del jefe del parque de artillería.

Malas lenguas...

Hay lenguas que matan.

Hay seres perversos.

Que siempre que mueven sus lenguas parece

Que tocan á muerto.

Yo ví por la calle

Muchísimos de esos

Que viven de vidas, de vidas ajenas,

Y causan la muerte moviendo la lengua.

Yo hiciera una cárcel muy grande, tan grande,

Que cupieran dentro

Todos esos seres

Que matan, cobardes, sin plomo ni acero.

¡Qué grande serfal... Ni con medio mundo

Hubiera, bastante para todos ellos...

Allí les pusiera sus lenguas colgadas,

Colgando del techo.

Desde un triste día que ví que una honra

Con cuatro palabras rodó por los suelos,

No sé si puñales ó si malas lenguas

Me causan más miedo.

Si alevos puñales nos clavan, la herida

La curan los tiempos;

Si de muerte fuera, lo mismo se cura,

Se cura muriendo;

Si hiera una lengua,

¡No tiene remedio!

Solózase y ríe con risa sangrienta

Al ver el verdugo

Rodar por los suelos

La honra, la fama; lo que más se estima.

La víctima queda sin vida, viviendo...

Sin honra y decoro, ¿qué es la existencia?

Hay seres que matan,

Hay seres perversos

Que siempre que mueven sus lenguas, parece

Que tocan á muerto.

Mob.

INFORMACIÓN GENERAL

Del Vaticano.—Roma.—A primeras horas de ayer se supo la solución de la crisis ministerial, y la formación del gabinete presidido por Moret.

No se sabe la impresión que la noticia habrá causado á Su Santidad; pero personas enteradas de cuanto ocurre en el Vaticano y que por su elevada categoría merecen nuestro crédito, han manifestado que la subida de Moret ha despertado fundados temores de que comience un período de crisis aguda para los intereses católicos de España: han recordado las malas impresiones que aún perduran por los actos realizados en los postrimeros meses del último ministerio de Moret y las propagandas que no ha mucho tiempo hizo éste en Zaragoza y otras ciudades españolas, en pró del matrimonio civil, de la secularización de los cementerios y de la enseñanza neutra.

Un Prelado recordó la enérgica protesta del pueblo español, en los mítins contra el proyecto de ley de asociaciones, y la eficacia que tuvo derrumbando al ministerio liberal, y cifraba sus esperanzas en la acción que seguramente desplegarán los católicos españoles, preparados á todo evento.

Replicóle su interlocutor, otro Prelado venerable, que aquella protesta fué de eficacia momentánea y no entrañaba una solución eficaz para asegurar la vida religiosa, gravemente amenazada por el programa liberal; y lo prueban los recientes hechos de Cataluña, durante el mes de Julio, que parece han sido la causa ocasional de la caída de Maura. Cree que los católicos han de organizarse para entablar resistencia continua y prepararse para imponerse. En la conversación de los dos Prelados, se habló extensamente de un núcleo de fuerza, único consistente y halagador para los católicos, que despierta fundadas esperanzas; núcleo que á tenerle Francia, hubiera solucionado satisfactoriamente la crisis religiosa de la vecina República. Ponderaron las excelentes cualidades de Don Jaime y terminaron su conversación convencidos de que aún hay esperanzas para España.

He recogido estos datos para hacer de ellos una deducción. Se acuerdan de nosotros, en Frohsdorff para dirigirnos, en Madrid para temernos y en Roma para alentar esperanzas.

El asunto Macías.—Madrid.—La Comisión de Abogados nombrada en la reunión del Ateneo ha visitado al Ministro de Marina para gestionar la realización de los acuerdos que tomaron respecto de Macías.

El Sr. Concas les dijo que visitasen al jefe de la jurisdicción, pues él no entendía en el asunto.

El General Sostoa les contestó que era acuerdo del Supremo y que había que acatarlo.

El General Concas les manifestó que, no obstante, al abrirse las Cortes, podían presentar un proyecto de ley relativo á esta cuestión.

Ordenando el avance.—Según informes autorizados, el Gobierno ha dado órdenes, por medio de la telegrafía sin hilos, al General Marina, para que proceda á efectuar el avance proyectado, cuando amaine el furioso temporal reinante y las condiciones del terreno lo permitan.

Cargo inamovible.—Madrid.—Se asegura que el Sr. Maura ha llamado al Sr. Gonzalez Rothwos, con quien celebró larga conferencia.

Le encargó con gran interés que no dimita el cargo de Comisario de Seguros, por ser inamovible y haber sido creado independientemente de la política.

Con este motivo, el Sr. Rothwos no ha presentado la dimisión de su cargo, á pesar de ser ese su deseo en los primeros momentos.

Ya empiezan.—Paris.—El nuevo Ministro de Estado Sr. Pérez Caballero, al partir para Madrid, ha manifestado á un redactor del Giornale d'Italia, que España tendrá que gestionar en el Vaticano un nuevo Concordato más en consonancia con las ideas liberales modernas.

Los ácratas.—Paris.—En la Catedral de Mantua dos anarquistas han apostrofado al predicador. Subieron después al púlpito profiriendo blasfemias y calumniando al Papa.

Los perturbadores fueron, al fin, expulsados.

La prensa revolucionaria.—El País y España Nueva, se muestran mas contentos que niños con zapatitos nuevos.

Según manifiestan, están más satisfechos de la caída de Maura y de la subida de Moret, que no que hubiese triunfado descaradamente la revolución, dicen que el triunfo conseguido es superior á ninguna de las revoluciones del reinado de Isabel II.

Noticias oficiales.—Madrid, 23.—Se ha recibido un despacho oficial de Melilla comunicando las siguientes noticias sobre el temporal:

Persisten obstinadamente las lluvias torrenciales, sin que amaine el furioso temporal reinante, haciendo penosísima la vida de las fuerzas acampadas.

Los desperfectos y deterioros son imposibles de apreciar.

En Nador la inundación ha adquirido grandes proporciones, arrastrando equipos, inutilizando depósitos, causando desperfectos y obligando á las tropas á mudar de campamento.

El zoco del Arba, inundado, ha sido preciso abandonarlo, marchando á auxiliar al destacamento los elementos de la Restinga.

Comunicaciones interrumpidas en absoluto, incluso las del campo exterior.

Imposible llevar raciones á Zeluán, porque los torrentes imposibilitan la marcha de las acémilas y camellos.

Los convoyes marítimos por Mar Chica no pueden realizarse por imposibilidad en el desembarco.

En el barranco de Frajana se han establecido puentes provisionales para la comunicación con el zoco del Had.

La Bolsa.—Conocida la lista del nuevo Ministerio, el efecto que la noticia ha causado en la Bolsa ha sido muy notable.

Se ha iniciado la baja en los valores, que se ha mantenido durante toda la sesión, cerrándose con ella.

La baja no puede ser más significativa.

Dice «A B C».—Ha sido comentadísimo un párrafo de un extenso artículo que publica A B C dedicado á la solución de la crisis.

El tal párrafo dice:

«Sube el Sr. Moret al poder, empujado por los republicanos que le darán el pago; sube dando el ejemplo de que en España se mudan los gobiernos por las protestas del anarquismo internacional; sube sin exponer su criterio sobre la solución de las gravísimas cuestiones pendientes; sube sin que se sepa si es cierto ó no que su partido empieza en él y termina en Lerroux.»

El balance.—Madrid.—En el balance semanal verificado ayer, se obtuvieron los resultados siguientes.

El oro aumentó 95.775 pesetas; las cuentas corrientes 2.120.540 y el efectivo del Tesoro 4.758.237 pesetas.

Ha disminuído la plata 85.627 pesetas y los billetes de Banco 3.878.425.

¡Por Dios, D. Segismundo!—Madrid, 23.—

El Sr. Moret ha tenido una larga conferencia con el Sr. Alvarado, preparándose algunos datos y antecedentes para el Consejo de esta tarde.

El Sr. Moret, que desde que es Poder está de un humor de todos los diablos, al llegar á la puerta del despacho del Ministro de Hacienda la ha encontrado cerrada y dijo á gritos:—¿Pero quién abre aquí? ¿También yo voy á hacer antesala?

Sus amigos le tienen tan atareado que se venga con la gente modesta que tiene á su alrededor.

Las orientaciones de Maura.—El discurso del Sr. Maura en la reunión de las mayorías conservadoras de anteayer, parece significar una nueva orientación en la política de su partido, que en rigor de verdad se reduce á suprimir toda inteligencia con el partido liberal, en justa correspondencia al dicho partido liberal que las rompió anteriormente con el conservador.

Cosa es esta nueva en política parlamentaria que no sabemos lo que podrá durar, porque demostrado está con la caída del partido conservador que los Gobiernos no pueden sostenerse, ni aun contando con mayoría en el Parlamento, si no cuenta con el auxilio del compadre de la acera de en frente, y el resultado ya está visto de antemano; el resultado será hacer más inestables los Gobiernos de ambos partidos.

La otra nota saliente del discurso del señor Maura no puede decirse que sea nueva, pues nunca fué política de los conservadores ayudar á la revolución de una manera franca y deliberada, sino más bien oponerse á sus avances en

algún modo para evitar la crudeza de sus radicalismos.

El Sr. Maura en su discurso de anteayer, ha acentuado la declaración de estos propósitos de oponerse á los avances de la revolución, y haciendo presentes sus pasos hacia adelante, dió así como la voz de alarma, y vino como á hacer un llamamiento á las derechas, en la creencia, equivocada por cierto, de que dentro del actual régimen podrá la voluntad de una colectividad mas ó menos unida realizar algo que sea estable, algo que eficazmente pueda derrotar á la revolución, cuando los últimos hechos demuestran todo lo contrario, cuando á los cuatro días de dejar el Poder el partido conservador estamos viendo destejer lo poco aceptable que los Ministros de Maura lograron realizar.

El Sr. Maura ha estado sumamente enérgico, habiéndose granjeado por completo la adhesión incondicional de los Diputados y Senadores de su partido, y habiendo pronunciado el discurso de más enérgica oposición que le hemos escuchado.

Lenos de esperanza abandonaron los conservadores el salón de sesiones, mas visto está que así como por dos veces la revolución desde abajo derribó al que trató de hacer la revolución desde arriba, así sucedería por tercera vez si el pueblo español, sensato y amante de su Patria, consintiera la continuación de esta farsa y de este juego de compadres, ora amigos, ora cortadas toda relación entre ellos.

El honor nacional y el orden social así lo exigen, porque esta farsa y este juego sólo sirven para ponerlos en tela de juicio, teniendo siempre vacilantes los fundamentos del Estado que se derrumban ó cambian de rumbo al más leve movimiento de tempestad en el anárquico ambiente político que actualmente le rodea.

Nunca entre políticos del régimen se vió el partido liberal tratado con tanto rigor como el que en la ocasión presente, ha puesto el encono en labios del Sr. Maura, es la apreciación de los liberales, que están verdaderamente furiosos contra el Sr. Maura, quien es notorio que ha consagrado cuanto dijo el Sr. La Cierva en su último discurso.

TROZO DE ARTÍCULO

A LOS MESTIZOS

Mas dejemos á un lado el comentario menudo, y elevemos nuestra reflexión á mayores alturas.

Y meditando un poco en lo que significa la crisis política actual, convengamos en que ella es una prueba más del fracaso absoluto del régimen constitucional parlamentario.

¿Qué dirán ahora los mestizos y reconocementeros?

Hablemos con franqueza. La situación política presidida por el señor Maura, podía considerarse como el ideal de los católicos alfonsinos. Un Primer Ministro tallado en la roca de los estadistas de valer, unos Ministros enérgicos y unidos á su jefe, una mayoría compuesta, en general, de hombres de posición independiente para quienes no hay prisa por asaltar los cargos públicos; unión, disciplina en el partido, y bajo el punto de vista de la mecánica constitucional, excelente dirección en la jefatura.

El ambiente rodeaba de razón á Maura, el éxito de la campaña de Africa orlaba sus sienas con el laurel de la victoria, y la represión de los desmanes de Cataluña, hallaba aprobación, por lo justa, en todas las clases conservadoras que son el nervio del país.

¿No eran todas estas circunstancias favorables á la vida ministerial de Maura? ¿Podrán los católicos alfonsinos pedir un Gobierno más en armonía con sus deseos y aspiraciones?

¡Si era su ideal!

Sin embargo, dado el régimen constitucional parlamentario en que se desarrolla la política española, el Sr. Maura ha caído del poder y ha sido llamado para que gobierne á

la nación el Sr. Moret, el jefe de la protesta revolucionaria.

El ideal católico-alfonsino ha sido abatido de las alturas, y hoy rige los destinos de la Patria el hombre que representa la tesis radical.

Ahora bien; después de lo sucedido, ante la realidad que contemplan nuestros ojos, ¿creerán todavía los católicos alfonsinos que se puede lograr la reforma cristiana de la nación dentro del régimen actual?

Sean sinceros y reconozcan que humanamente es imposible.

Confíesen, pues, el fracaso de su política dentro del sistema parlamentario, y convézanse de que más útil sería a la Iglesia y a la Patria que esos católicos alfonsinos se sumaran al carlismo para conquistar el Poder e implantar la tesis católica desde sus alturas, que no el abandonar los carlistas nuestros campamentos para pasarnos al enemigo y sumarnos a él en una empresa de absoluta esterilidad para el bien público....

OTISIMUD DEAT Altobiscar.

Las patrañas extranjeras

Desde que D. Benito, el literato más tendero de Europa, escribió lo de los cirios verdes de la Inquisición alumbrando con téntricos colores esta era de opresión, no es para chocar a nadie que en París y en Roma se crean que andamos con taparrabos, plumas en la cabeza y un anillo colgando de la nariz.

Ya hay periódico que propone nuestra conquista para civilizarlos.

Claro es que la mitad de la culpa de lo que nos pasa la tenemos nosotros, que nos pasamos la vida poniéndonos de brutos y de ignorotes que no hay por dónde cogernos.

Pero de la otra mitad son responsables los extranjeros que nos hacen la merced de visitarnos a pesar de las diligencias y de los huevos fritos con aceite.

Entre éstos figura Camilo Pelletan, ex Ministro de Marina de Francia y uno de los hombres de menos cerebro del Orbe. Es el desorganizador de la Marina francesa.

Está en España desde hace un mes enviando a *Le Matin* unas crónicas muy cursis, en las que habla de las manolas, de los dominicos y de los cuervos negros de la reacción. Un verdadero espanto.

Este señor ha telegrafiado, entre otras cosas dignas de especial mención, las siguientes:

«Que el Cabo de Agua se había portado tan bien, con tan probado heroísmo en el último combate, que el Gobierno había decidido ascenderle a sargento.»

«Que el General Sr. Restinga es hombre de gran talento y conocedor de los planes del General Marina. Es su principal consejero.»

«Que el Obispo de Sión es el que, en unión del General Linares, ha dispuesto y organizado el envío de tropas.»

«Es terrible Camilo manejando el telégrafo! Pero no está solo el amigo.»

De The Daily Telegraph y L'Echo de Paris.

Arrestations sensationnelles.—Los Sres. Dato y el General Azcárraga, antiguos presidentes de la Cámara y del Senado, han sido arrestados hoy.

«Así, en seco, lo dicen para demostrar la tiranía del Gobierno español!»

«En el Congreso—añaden—dos Diputados, los señores Azzati y Curtis, han pronunciado violentos discursos en favor de Ferrer.»

«¿Quién será M. Curtis? ¿Quién oyó el discurso de M. Azzati?»

Le Petit Journal dice que una vez fusilado Ferrer, se dio el caso único de que Comisiones de todas las Ordenes religiosas pasasen por delante del féretro en son de triunfo y entonando canciones.

«Si, una juerga mística!

Y no dicen que bailaron una sardana, no sabemos por qué.»

Le Figaro asegura que los fusilados en los fosos de Montjuich pasan de mil.

En fin, no sabemos qué es más grave: que *Le Figaro* se dedique a fusilar gente o que un ex Ministro de Marina no sepa qué es Cabo de Agua.

El Rvdmo. P. General de los Carmelitas Descalzos.

Mañana jueves, en el tren de las diez de la mañana, llegará a esta capital, con objeto de visitar los Conventos de su Orden, el ilustre viajero Rvdmo. P. Ezequiel de los Sagrados Corazones, General de los Carmelitas Descalzos; es español y reside habitualmente en Roma; le acompañan el M. R. P. Provincial de Castilla y los secretarios respectivos.

Tan pronto llegue el Reverendísimo Padre a la puerta de la Iglesia de los Carmelitas, le recibirá la Comunidad con las ceremonias y honores que merece tan alta dignidad.

Tiene facultad del Sumo Pontífice Pío X para dar la Bendición Papal con Indulgencia Plenaria a los fieles de las ciudades donde haya Convento de Carmelitas Descalzos; en consecuencia de este gran privilegio, el domingo 31, a las cinco y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, habrá una breve plática y a continuación el Rvdmo. P. General dará la Bendición Pontificia.

Esperamos que todos los fieles amantes de la Reina del Carmelo, en especial la V. Orden Tercera, Semana Devota y Archicofradía del Santísimo Niño de Praga, sabrán aprovecharse de tan singular gracia, dando al mismo tiempo una prueba de afecto al Supremo Pastor y Padre de toda la hermosa Orden de la Virgen Santísima del Carmen.

COSAS DEL MUNICIPIO

SIN NOVEDAD

Como vulgarmente se dice, fué más la posdata que la carta. Sólo dos asuntos figuraban en el despacho oficial, que al haberlos discutido, hubieran dado tal vez más juego que las versiones que oímos después y que al final señalamos.

Presidió el Sr. San Pedro, y no obstante ser lunes, asistieron diecisiete Concejales: señores Gamero, Lafuente, Conde, San Román, Medina, Ortiz, Ledesma, López, Santamaría, Azuela, Prudenciano, Rubio, Martínez, García Benito y Garijo.

Sin discusión quedó aprobada el acta de la anterior.

Dictamen de la Comisión correspondiente sobre una reclamación formulada por un industrial. El Sr. López y algún otro Concejales aportan datos, que sus compañeros de Concejo consideran suficientes, haciendo ver que la Comisión que dictamina ha obrado con alguna ligereza, y después de varias aclaraciones, se acordó vuelva otra vez a aludida Comisión para que aclare ciertos extremos.

Presentación de la Memoria y Presupuestos para el año próximo por la Comisión respectiva. Los Concejales creían que no debe darse lectura de los mismos toda vez que han de quedar para su estudio ocho días sobre la mesa.

El Sr. Gamero: Yo creo—dice—que ocho días son pocos para examinar con algún detenimiento esa obra que verdaderamente es de interés, y por lo menos, entiendo que debe quedar sobre la mesa quince días.

Le contestan varios Concejales y la Presidencia, alegando unos que la ley marca que los Presupuestos deben ser entregados en el Gobierno civil en la primera quincena de Octubre, y por tanto, urge, y otros, que dado los muchos trámites que han de seguir, apenas si dará tiempo a que estén aprobados para el mes de Diciembre.

Una de las razones mejor argumentadas e incontestables al dirigirse al Sr. Gamero, fué la del Sr. Garijo, manifestando que el próximo lunes era día festivo y seguramente no se reuniría el Ayuntamiento hasta el miércoles, y que en vez de ocho días serían diez los que transcurrieran para hacer el estudio que se proponían.

«¡Oh los profetas!...»

Por fin se acordó fueran ocho días.

En la sección de ruegos y preguntas el señor López ruega el que se prohíba el paso de carruajes por la calle de San Ginés, por ser estrecha y correr gran peligro los transeúntes al encontrarse con algún vehículo.

El Sr. Santamaría habla del alcantarillado de la Antequeruela, contestándole el Sr. Prudenciano como quinto Teniente de Alcalde, y prometiendo a la Corporación que sobre este asunto traerá algunas notas para la semana próxima.

Y por último, el Sr. Conde hace una proposición, que deseaba se declarase urgente, como así se hizo, sobre un acuerdo que hace varias sesiones tomó el Ayuntamiento, relativa a la colocación que han de tener los coches que bajan a la estación para hacer el transporte de viajeros.

La discusión sobre este asunto se hacía interminable, teniéndose que poner a votación, y resultando desechada dicha proposición por mayoría de votos.

Y nada más que poder anotar en la presente semana.

En la próxima sesión, discusión y apro-

bación de los Presupuestos para el año venidero.

¿Habrá novedades?...»

Se dice que apenas tuvo noticia el actual Alcalde Sr. San Pedro de la constitución del Gobierno liberal, se apresuró a hacer dimisión. Nosotros nada sabemos. El hecho es que la sesión del lunes, como dejamos indicado, fué presidida por él.

De todas veras sentiríamos que fuera sustituido, porque el interés y desvelo demostrados en los pocos meses que lleva al frente de la Alcaldía, son dignos de encomio, y sus gestiones como Alcalde muy laudables.

También se hablaba, dando por cierta la noticia anterior, de viajes a Madrid de un Concejales de los que últimamente pasaron a formar parte de la Corporación. ¿Será algún democrata?...»

Por nuestra parte sólo sabemos que son varios los que aspiran a empuñar el bastón, y por hoy no hay mas que repetir la pregunta que muchos se hacen. ¿Quién será el Alcalde de Toledo?

Martin Gala.

DE LA PROVINCIA

Talavera de la Reina.—La corrida que se dió en esta plaza para recaudar fondos con que socorrer a los heridos de Melilla que sean hijos de esta ciudad, a pesar de los buenos deseos de algunos organizadores y del público que acudió presuroso a contribuir, ha resultado un fracaso. Se han recogido dos mil y más pesetas y apenas si hay para pagar los gastos, pues solamente los novillos han importado lo recaudado, que según parecer de entendidos y no entendidos, valían la mitad de lo que han costado, y en su consecuencia, la corrida benéfica ha sido para el ganadero.

Varias jóvenes de ésta están recogiendo, para los soldados de Talavera de la Reina en Melilla, pañuelos para las narices, que por cierto lo han tomado con ardor y las dá magnífico resultado, pues son muchas las docenas que tienen recogidas, y una vez terminado, las entregarán al Teniente Coronel de la Zona para que los remita a Melilla.

—La caída del poder de los conservadores, aquí se ha celebrado y llevado la alegría y el júbilo a varias familias. Los beruettistas y canalejistas, están de enhorabuena, y la Alcaldía, única presa que les conviene a varios, se la disputan con afán y tal vez esto traiga algunas disidencias y cause disgustos.

—Hace unos días que al colono de Espinosillo, le fueron robadas dos buenas escopetas de la casa labranza y mientras cenaban, operación que se llevó a efecto con toda tranquilidad y sosiego en las primeras horas de la noche. El ratero ó rateros quizá necesitaran armamento para marchar al Rif a defender a España, y no hayan querido molestar al Ministro de la Guerra.

—El tiempo sigue tan seco y aspero como hace ya muchos días, deseándose se cale bien la tierra que tan necesitada se halla. Por las noches y mañanas se siente el frío, haciendo un calor sofocante por las tardes, causando estos cambios bastantes dolencias. La epidemia de la viruela sigue estacionada, pero es indudable que es benigna, pues apenas si causa defunciones.

—El mercado del día 15 valió poco, y se espera que los venideros sean más concurridos, pues es mucho el ganado de carda que se cría en esta región y la época de vender los cebones y hacerse con pequeños para el próximo año. Los precios están bajos, pesándose hoy de 36 a 40 reales arroba, en cerdos de gran peso. Ya era hora de que tan necesario artículo se comprase a su justo precio, pues hace unos años se venía vendiendo muy caro. —*El Corresponsal.*

NOTICIAS DE LA CAPITAL

El Director de un periódico local escrito con los remos está loco de contento con la subida de los liberales, y sueña con grandes colocaciones. Se cree el infeliz hábil para todo sin fijarse en que los bohemios no valen para cargos de confianza; ni aun para porteros.

—Aquí no se ha conocido hasta ahora el cambio de política, sino en los gritos desaforados de algunos borrachos contra Maura y Lacierva. El disgusto entre la gente de orden es general, y nadie se explica cómo ha podido encumbrarse a la revolución contra la justicia.

—Anteayer predicó en la Catedral elocuente sermón el Sr. Frutos Valiente, que lo estuvo de verdad fustigando las desorientaciones de las alturas gubernamentales y llamando la atención de los que se empeñan en sostener lo insostenible, apoyando un régimen corroído por sus compromisos con los radicales enemigos de la Iglesia. ¿Abrirán los ojos los mestizos?

—Han comenzado en el Círculo Católico las clases para los obreros, y es de esperar que éstos se vayan animando, no sólo por la amabilidad con que se les trata y el interés de los designados para aleccionarles, sino también por el gran beneficio que les reportará la enseñanza. Perseverancia es menester en todos, que lo demás vendrá por añadidura.

—Rogamos a nuestros queridos amigos de fuera que nos envíen noticias de los pueblos, en la seguridad de que nos hacen un gran favor. ¿Qué trabajo les cuesta mandar una cartilla cuando ocurra algo de particular en su residencia? Entre todos se puede todo; uno solo no puede nada.

—El lunes pasado se inauguró en la Escuela de Artes Industriales la clase de Blondas y Encajes que con tanto acierto dirige la distinguida Srta. Pilar Huguet, y que tan grande entusiasmo ha despertado entre el público toledano.

Para esta clase, como para las demás de dicho Centro, continúa abierta la matrícula hasta el 31 del actual.

Sección administrativa.

Madrid.—F. Ch.—Pagó hasta 1.º Noviembre 1910.

Idem.—E. T.—1.º Marzo 1910.

Camuñas.—V. M.—Idem 11 Marzo de 1910.

El Bonillo.—P. A. P.—Idem 15 Enero 1910. A su disposición el resto.

Yuncos.—G. R.—Idem 4 Noviembre 1910.

Celanova.—A. L.—Recibida tu carta a la que ya contestaré. Si lo mandas en sellos que sea en certificado.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Octubre.—Días 28 y 29, Parroquia de Santiago Apóstol; 30 y 31, Parroquia Muzárabe de San Marcos; 1 y 2 de Noviembre, Iglesia de Santo Tomás Apóstol, y 3, Iglesia del Colegio de Doncellas.—Se expone a las diez de la mañana y se reserva a las cuatro de la tarde.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen cantada a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media, Salve solemne, después Rosario y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Durante todo el mes de Noviembre, a las ocho de la mañana se rezará el ejercicio propio de cada día en sufragio de las Benditas Ánimas del Purgatorio, y el día 6 empezará a la misma hora la Novena de Animas para terminar el día 14 con la Comunión general del Santo Escapulario, que se ofrecerá especialmente por el eterno descanso de todos los fieles difuntos.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, a las diez de la mañana, se celebrará la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad, durante el próximo mes de Noviembre, será a las tres, y la de Reservar a las cinco de la tarde.

La Comunidad mensual de la Asociación de Adoración y Vela al Santísimo Sacramento del Altar, se celebrará el día 1.º a las siete y media de la mañana.

Convento de Jesús y María.—Solemne Triduo dedicado a María Santísima del Rosario durante los días 29, 30 y 31, como terminación de los cultos consagrados todo el presente mes y en desagravio de las profanaciones y sacrilegios cometidos en Barcelona.

Todas las tardes, a las cinco, exposición, Estación, Santo Rosario con los Misterios cantados, Triduo y Sermón, terminando con la Reserva y Salve cantada.

Predicarán: el día 29, D. Juan Carrillo, y el 30 y el 31, D. Francisco Frutos Valiente.

El último día, a las ocho, Misa de Comunión general por el Sr. Obispo Auxiliar. A las diez, fiesta solemne, siendo orador D. José M. Souseca y Velasco.

En la Reserva y Salve de este día oficiará dicho Ilmo. Sr. Obispo, cantándose al final solemne Despedida.

Se ganan 250 días de indulgencia asistiendo a cualquiera de estos actos.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—Durante todo el próximo mes de Noviembre se celebrará piadoso Ejercicio en sufragio de los fieles Difuntos. Practicado el correspondiente al día, se cantará el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

Predicarán: el día 1, D. Nicanor Mariano Aparicio, y el 2, el R. P. José M.ª Remesal.

Todos los días habrá Misas rezadas de media en media hora desde las seis hasta las doce.

El martes 2, Conmemoración de todos los Fieles Difuntos, además de las Misas anunciadas, las habrá de una y de dos, esta última solemne con Responso.

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA
DE
BENITO PELEGRÍN
SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura,
con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8
CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

LA BORRACHERA no existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este **COZA** maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo **COZA** produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.). Otra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determina su cura.

El polvo **COZA** ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo **COZA** es garantizado **INEFECTIVO**.

El polvo **COZA** se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.—Calzada de Oropeza: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de F. Congregado, Medellín, 2.

Por tener que ensanchar el local
LA DELICIOSA
vende dos carros para repartir cervezas y un malacate capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, **LA DELICIOSA**, Toledo.

TEATRO MORAL
COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obremos católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.*—Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derrecho de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paseo de comedia; muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paja en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niñas ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de *El Correo Español*.

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

Taller de Escultura
y
Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.

Consúltense este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

ESTOMACAL
SHIRO

Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos.

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO DE
REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA

SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el *Índice* de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno: III. De las Cortes.—IV. De los ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de justicia.—IX. De las Clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1,50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4, Madrid.

Se vende en magníficas condiciones un bonito piano de mesa.

Razón en esta Administración.

Relojería de Nicasio Abad
Fuensalida (Toledo).

En esta antigua y acreditada casa se venden toda clase de relojes y se hacen composturas á precios económicos y garantizadas.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia
de
Vayá y Prast

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.
(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.
Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

LA DELICIOSA
Gran Fábrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.
Recoletos, 15—TOLEDO—Teléfono 80.

El dueño de esta acreditada Fábrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

Botella grande (gasosas de varias clases)	25 cént.
Idem mediana id., id.	15
Sifón Gigante de Agua de Seltz	20
Idem chico id.	10
Idem Gigante de gaseosa (varias clases)	50
Idem chico id., id.	25
Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa	50
Idem Limonada purgante	35

CERVEZAS de la acreditada Fábrica de Santa Bárbara (MADRID)

Botella grande, Babiera ó Fuerte	60
Idem mediana id., id.	40
Idem chica de Babiera	30

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad. 25

Unico depósito en Toledo y su provincia: *La Deliciosa*.

NOTA Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA Y EL PROTESTANTISMO

POR EL
DR. D. FRANCISCO COMELLA, PRESBITERO
(CON LICENCIA ECLESIASTICA)

Breve estudio sobre el génesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos.

Volumen en 4.º, de más de 200 páginas, se vende al precio de 1,50 pesetas en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.

En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo á provincias, previo abono de su importe y 0,25 pesetas para el certificado.

NUEVA EDICIÓN DEL TRONO AL CADALSO

Memorias del abate Edgewort de Fermont, confesor de Luis XVI, publicadas á principios del siglo pasado por J. Regnault Warin.

CUARTA EDICIÓN, CON CENSURA ECLESIASTICA

Forman el contenido de esta obra, fidelísima en el fondo, sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos, llena de episodios de intensa emoción dramática, las Memorias del célebre abate E. de Fermont, festigo de gran valor y factor importante en las principales escenas que se desarrollan desde el encarcamiento de la Real Familia de Francia hasta su desdichado fin.

Un tomo de cerca de 400 páginas de esmerada impresión, con multitud de grabados intercalados en el texto, á UNA PESETA en rústica y DOS en tela y dorados, con un medallón en relieve con los bustos de Luis XVI, María Antonieta y el Delfín.

Para los pedidos dirigirse á D. Gervasio Puiggrós, Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona.

LA UNIÓN ECLESIASTICA GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE
DON JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID